

VĚSTNÍK

Podzim 1993
Číslo 1-2
Ročník 30.

ČESKOSLOVENSKÝCH SPOLKŮ V MONTREALE

Redakce a Administrace: 4605 WEST BROADWAY AVE., MONTREAL, QUE., CANADA H4B 2A7 — Tel.: (514) 489-7712

Činnost, novinky a osobní zprávy musí býti spolkem zaslány Redakci do 20. každého měsíce. — Oznamte změny adres a nová jména.

Kalendář činnosti

Každou neděli Katolické bohoslužby v 10 h. v Loyola High, 7272 Sherbrooke West
Každé úterý Sokol -- cvičení 8 hodin - 800 Cardinal, St-Laurent
Každý čtvrtek Sokol - cvičení v 8 hodin v Shadd Academy (Victoria - Vanh Horne)

Z á ř í

26 Ne Oslava svátku sv. Václava 10 h. mše v Loyola High, pak Misijní dům
28 Út Schůzka Klubu seniorů ve 2 PM v Kulturním středisku

Ř í j e n

5 Út Bazárová schůzka ve 2 h. odp. v Misijním domě
Začínají sokolská cvičení
6 St Schůzka Klubu seniorů ve 2 PM v Kulturním středisku
12 Út Bazárová schůzka
13 St Sokolská schůzka výboru a členstva 4605 West Broadway
16 So Sokol - zájezd do Kingstonu
19 Út Bazárová schůzka
20 St Schůzka Klubu seniorů ve 2 PM v Kulturním středisku
26 Út Bazárová schůzka
31 Ne Mše u sestřiček, 1025 Mt. Royal Blvd v 10.30 STANDARD TIME

M I S I E S V . V Á C L A V A

BOHOSLUŽBY jsou každou neděli v kapli ve 3. poschodí Loyola High School - na rohu ulic Sherbrooke a West Broadway, vchod ze Sherbrooku. Na tomto rohu zastavují tři autobusy: 105 od stanice Metra Vendome, 162 od Villa Maria a 51, který jede kolem stanice Snowdon.

MŠE U SESTŘIČEK bude opět poslední neděli v říjnu - 31.X., tentokrát však v 10.30 - mění se čas. Je to několik domů na západ od konce Côte Ste-Catherine. Po mši bude jako obvykle pohoštění v sále pod kostelem.

DUCHOVNÍCH CVIČENÍ na Hostýně se zúčastnilo 18 dospělých a částečně i několik z 10 dětí, které přišly s rodiči. Všichni byli nadšeni vším, čím tyto tři dny byly naplněny - úvahy, společné modlitby, zpěvy, svátost usmíření... a těší se již na příští rok.

Letošní POUŤ, třebaže letní tábor se již nekonal, byla více navštívena než loni. Přišlo i na dvacet bývalých účastníků tábora, kteří přišli, aby mohli prožít aspoň týden na Hostýně. Děkujeme všem, kdo pomohli v týdnu před poutí i při ní.

Šťastní výherci: 1 - Fr. Blinkal, 2 - F. Koutský, 3 - J. Pachel, 4 - M. Kohoutek, 5 - L. Forez, 6 - J. Weiss, 7 - M.R. Wichterle, 8 - G. Ehrman, 9 - J. Římek, 10 - Z. Kent. - Kdo dosud výhru nedostali, nechtě zavolají na č. 489-7712.

MIKULÁŠSKÁ ZÁBAVA se bude konat 20. listopadu, opět ve velké hale radnice Town of Mount Royal. Dlouhá léta jsme ji pořádali ve Victoria Hall. Pro různé nedostatky, a hlavně proto, že správa haly nám odmítla rezervovat pevný termín, byli jsme nuceni k této změně místa.

Nová místnost je výhodnější jak svým vybavením, tak i možností parkování. Ovšem její pronájem je také vyšší. Přesto nehodláme zvýšit vstupné nebo ceny jídel a nápojů.

Doufáme, že přijdete na tuto zábavu v hojném počtu. Její čistý výtěžek slouží k hrazení výdajů spojených s vydáváním a rozesíláním našeho VĚSTNÍKU, který je i nadále jediným pojátkem naší krajanek skupiny v Montreale a okolí.

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA SOKOL MASARYK

ČINNOST V TĚLOCVIČNÁCH začíná v úterý 5. října v St-Laurent High (880 Cardi St.) a ve čtvrtek 7. října v Shadd Academy (roh Van Horne a Victoria). Začínáme přesně v 8 hodin. Po řízné rozcvičce je nácvik prostných na slet v Praze, odbíjená... O další informace volejte Josefa a Marii Hřibovy, tel. 738-7613 (večer).

VÝBOROVÁ A ČLENSKÁ SCHUZE (příprava na valnou hromadu jednoty) je svolána na 13. X. v 7.30 večer do spolkové místnosti Misijního domu. Zveme všechny členy.

ZÁJEZD DO KINGSTONU se uskuteční v sobotu 16. října. Na programu nácvik prostných na slet v Praze a řádná valná hromada kanadské župy, která zvolí výbor na další dvouleté období.

SLET AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ byl v Chicagu koncem června. Jednota byla zastoupena ve cvičení prostných a v závodech na nářadí, kde br. Ivan Banzet se umístil na 2. místě v kategorii starších mužů.

DĚTSKÝ TÁBOR V CHERTSEY běžel letos od 17. do 31. července za účasti 25 dětí (7 z Montrealu) pod vedením náčelnice ČOS s. Jariny Žitné, která po sletě v Chicagu navštívila Kanadu. Tábor je podnikem župním, ovšem jeho přípravu má na starosti naše jednota, zejména náčelnictvo a řada obětavých pracovníků.

Sestra Jarina Žitná a bratr dr. Tomáš Jelen, členové výpravy ČOS na slet v Chicagu, předvedli a nacvičovali část prostných na pražský slet v Chicagu, v Torontě a konečně v Montreale před odjezdem do tábora.

NÁCVIČNÉ jsme měli dvě - v úterý 13. a ve čtvrtek 15. července v Misijním domě. V úterý nás bylo 17, ve čtvrtek 21 - a to uprostřed léta. Po čtvrteční nácvičné byla přátelská velmi zajímavá beseda s našimi hosty z vlasti, kteří nám pověděli o situaci doma a (zde hlavně s. Žitná) o přípravách na slet.

LETNÍ HRY ŽUPY KANADSKÉ následovaly hned po zakončení tábora 31. července a 1. srpna. Opět župní podnik, který musí připravit a provést naše jednota. Za krásného počasí závodilo v 5 disciplínách a v plavání celkem 99 členů Sokola a 35 hostů (dva z ČOS). Mládeže bylo celkem 37, závodníků nad 18 let 62. Závod přespolních štafet vyhrál Montreal, župní přebornicí v ženských složkách se stala Alona Martinů (M), trofej v soutěži rodin získala naše rodina Martinů. V soutěži jednot vyhrál Sokol Toronto (604 body) před Montrealem (537 bodů) a Ottavou (379 bodů).

VZPOMÍNÁME, že je to letos dvacet let, co zemřel Dr. Josef G. Kotrlý, čs. generální konzul v Montreale od r. 1945 do 4. 1948. Letos 1. července uplynulo 90 let od jeho narození.

Dr. Kotrlý se narodil v Bludově na Moravě. Dlouhá léta žil v Náchodě, kde měl právnickou kancelář. Zúčastnil se odbojové činnosti a byl zatčen a vyšetřován Gestapem. Na jaře 1944 byl propuštěn na svobodu, ale do konce války zůstal pod policejním dozorem. V květnovém povstání vyvrcholila jeho protinacistická činnost. Byl jedním z místopředsedů České národní rady, která svým statečným a odvážným postojem se zasloužila o záchranu Prahy před zničením německými vojsky. Po revoluci byl dr. Kotrlý vyznamenán čsl. válečným křížem 1939 a medailí za statečnost.

Avšak celá Česká národní rada se octla v nemilosti Stalina a tím i KČS, protože její květnová činnost nevyhovovala politice komunistů. Proto byl dr. Kotrlý zbaven funkce místopředsedy Zemského výboru a (aby "sešel Rusům z očí") byl poslán do diplomatické služby do Kanady. Rezignoval v r. 1948 na protest proti komunistickému převratu. Pracoval v Kanadě v pojišťovnictví a byl velmi činný v kulturní a sociální oblasti mezi krajaný. Na své farmě v Sutton se věnoval lesnímu hospodářství, Quebecká vláda ho jmenovala rytířem Řádu zásluh o zalesnění. Zemřel 26. října 1973. Jeho děti, vnuci a vnučka žijí roztroušeni po Kanadě.

4. listopadu v 7 hodin večer

bude v Montrealu gala koncert Mistra Josefa SUKA
v École de Musique Vincent d'Indy, 628 Cote Ste-Catherine.

Tento "grand-master" české hudební kultury, světový houslový virtuos, byl naposled v Montrealu před více než dvanácti lety. Tehdy hrál v Place des Arts. Koncertní sál jeho letošního vystoupení je nedaleko Université de Montréal a tudíž velmi lehký dostupný většině našich lidí. Také parkování není problém.

Koncert organizuje "Dvořákov výbor" organizace "Renccontres musicales". - Prezidentem je Ing. Karel Velan. Další informace vám rád dodá co-ordinátor Dr. V.J. Vrána, Mrs. Olga Velanová, MsAlena Valdštýnová, Jiří Kořistka, Mrs. Lenka Krumholzová, Mrs. Mira Šťastná, Mrs. Lenka Gagnon, Mrs. Sonia Jelínková, Mrs. Jarmila Jelínková, Mrs. Sylvia Hejlek, Dr. V. Nebeský, Mrs. Zdena Vránová.

Dva druhy vstupenek umožní zájemcům buď jen návštěvu koncertu nebo návštěvu koncertu plus po-koncertní recepci s mistrem Sukem.

Čistý výtěžek večera bude použit na financování soutěží v české hudbě. Bude rozdělen mezi Dvořákov výbor - Montreal, Dvořákov fond - Praha a české organizace v Montrealu.

P.S.: Vítězové minulé soutěže (houslistka a mezzo-soprano) dostaly stipendia na českých a slovenských hudebních akademiích. A svůj pobyt v České republice zakončily koncertem v Rytířské síni. Obě montrealské finalistky byly velmi příznivě oceněny pražskými kritiky.

-vjv-

LOYOLA HIGH SCHOOL nás požádala o uveřejnění následující zprávy: Přijímací zkouška jak pro přijetí do prvního ročníku, tak na uprázdněná místa ve vyšších ročnících bude v sobotu 13. listopadu. Informační schůzka pro rodiče a kandidáty je v sobotu 6. listopadu v 9.30 AM na Loyola High School. Podrobné informace si můžete vyžádat buď písemně (The Admissions Office, Loyola High School, 7272 Sherbrooke St. W., Montreal, Que. H4B 1R2) nebo telefonicky na č. 486-1101.

31. května bylo oficiálně ohlášeno založení nové plzeňské diecéze. Zároveň byly zveřejněny její hranice: vznikla oddělením děkanátů diecézi pražské a budějovické. Plzeňská diecéze má rozlohu 9236 km² a asi 800 000 obyvatel, z toho je 242 tisíc katolíků. V diecézi působí 90 kněží ve 313 farnostech, takže na každého kněze připadají průměrně 3-4 farnosti, ve skutečnosti někteří jich spravují až sedm. Katedrálám kostelem bude dosavadní arciděkanství kostel sv. Bartoloměje. Novým biskupem byl jmenován 54letý *mons. František Radkowský*, rodák z Třešti na Jihlavsku, absolvent matematicko-fyzikální fakulty KU v Praze, který až potom se rozhodl pro kněžství, r. 1970 byl vysvěcen na kněze a dvacet let pracoval v duchovní správě v Mariánských a Františkových lázních. R. 1990 byl jmenován světícím biskupem pro pražskou arcidiecézi. Za biskupské heslo si zvolil slova apoštola sv. Jana: «Uvěřili jsme v lásku».

V rámci oslav 750. výročí udělení městských práv Brnu byla uspořádána v kongresové hale hotelu Voroněž výstava kamelií — květiny, kterou tak pojmenoval známý přírodovědec Carl Linné po brněnském rodáku, jezuitském misionáři Jiřím Josefu Kamelovi (1661-1706); květinu objevil a pěstoval na Filipínách, kde pracoval jako lékárník, sbíral tamní rostliny a živočichy a vzorky posílal do Evropy. V nedalekém Rájci nad Svitavou v zámeckém zahraniectví mají 56 klasických kamelií i méně známých jejich odrůd. •

• Zahajovací koncert letošního 48. ročníku *Pražského jara*, tradiční Smetanovu Mou vlast, dirigoval tentokrát exilový dirigent *Ljbor Pešek* s Královskou liverpoolskou filharmonií. Dopoledne v den zahájení uložil dlouholetý šéfdirigent České filharmonie Václav Neumann spolu s dalšími oficiálními představiteli na Vyšehradském hřbitově urnu s pozůstatky dirigenta *Karla Ancerla* (1908-1973), který na protest proti Srpnové okupaci odešel r. 1969 do exilu do Kanady.

Od října bude vycházet proslulý *Reader's Digest* také český. Počáteční náklad bude 50 000 výtisků. • Vláda ČR schválila předlohu zákona o zkrácení vojenské služby na dvanáct měsíců.

venštiny. • 18. března se stala ČR řádným členem *Světové poštovní unie*: Unie má 179 členských zemí, které vydávají vlastní poštovní známky. • Celý budoucí půlrok bude Sdružení výtvarníků Karlova mostu a Starých zámeckých schodů garantem prodeje a udržení pořádku na *Karlově mostě*; prodávající budou mít registrační karty s fotografií a plastickým razítkem. *Karlův most* se poslední dobu stal rejdištěm různých nekalých živlů a cikánů, takže ani ve dne nebylo bez nebezpečí se naň vydat.

České dráhy se přizpůsobily evropskému systému a mají sedm vlaků EuroCity a tři InterCity. Používají k nim švýcarské, rakouské, německé a polské vagony a české jídelní vozy. V kategorii EC je příplatek pro 1. třídu 50, pro druhou 30 korun, v kategorii IC je jednotný příplatek 20 korun. • V ČR působí 24 *soukromých gymnázií* — státních je 243. • K 20. květnu bylo v ČR za *mřížemi* 15 414 osob, měsíčně přibývá 200 až 400 odsouzených; kapacita ústavů pro výkon trestu je 15 500 osob. • I ve fotbale budou *slovenští* hráči považováni za *evince*: kluby jich mohou mít jen tři — dosud Vitkovice např. jich měly šest, Slávia 4, Sparta 3; někteří si už požádali o české občanství. V minulém ještě společně mistrovství hrálo v českých klubech 25 Slováků.

Voyages PENTATOURS Travel

Tel.: 288-0830

Fax: 288-6935

-výhodné ceny domů s ČSA, KLM a Lufthansou
-výhodně do celého světa
-pozvání, překlady, ověřování dokladů
-foto na cestovní pas a nemocenskou kartu
-parkování 2 hodiny zdarma v suterénu
Volejte ALENU 288-0830 po 7h. 482-3721



Poletíte s námi na slet do Prahy?



XII. VŠESOKOLSKÝ
SLET PRAHA 1994

Sokolská župa Kanadská uspořádá v příštím roce leteckou výpravu na XII. všesokolský slet v Praze, který po 46 letech opět naváže na slavnou tradici sokolských sletů, násilně přerušenu komunistickým režimem po XI. všesokolském sletu v roce 1948.

Odlet výpravy bude koncem června, návrat jednotlivých účastníků bude libovolný. Další podrobnosti budou postupně oznámeny zájemcům, kteří se o jejich zaslání mohou přihlásit vyplněním dolní části tohoto letáčku a zasláním na adresu:

Sokol Canada, 2333 Kenbarb Road, Mississauga, Ontario L5B 2E9

Pořad XII. všesokolského sletu:

1. července 1994 (pátek)	příjezd sletových účastníků do Prahy
2.-3. července (sobota, neděle)	zkoušky na Strahovském stadionu
3. července (neděle)	sletový průvod Prahou
4. července (pondělí)	veřejná generální zkouška
5.-6. července (úterý, středa)	sletová vystoupení na Strahově

Součástí sletu bude řada dalších podniků po celé Praze, mezi nimiž budou, mimo jiné:

- **Festival dechové hudby a národopisný festival** - vystoupení souborů v pražských parcích
- **Sletová pout'** - s prostředím staročeských poutí s ukázkami řemesel, středověkých atrakcí a pouličním divadlem - na Střeleckém ostrově a na Kampě
- **Divadelní představení a opery** - ve spolupráci s pražskými divadelními soubory budou předvedeny klasické hry a opery především s motivy z českých dějin
- **Koncerty vážné a populární hudby** - všeho druhu: pro zamilované v kouzelném prostředí Petřína, v rockovém stanu, písničky u Lennona, muzikály, jazzové parníky atd.
- **'Setkání s Mozartem'** - uvedení Dona Giovanniho ve Stavovském divadle, koncerty Mozartovy komorní hudby na Bertramce
- **Benátská noc na Vltavě** - denně na ukončenou všech sletových dnů - s lodičkami s lampióny, s parníky křižujícími po Vltavě, s osvětleným panoramem Prahy a půlnočním ohňostrojem
- **Sportovní soutěže a ukázky různých netypických sportů** - na kolečkových bruslích, na skateboardu, šplh na horské stěně, skok na gumě z mostu, závody horských kol na Petříně
- **Závěrečný galaprogram na Strahově** - večer na rozloučenou se sletem na ploše Strahovského stadionu bude syntézou hromadného cvičení, kulturních vystoupení, světel a ohňostroje, při němž se vystřídají cvičenci s umělci, seskočí desítky parašutistů...

*Polet'te s námi na slet k novému poznání krás Prahy,
České republiky a Slovenska!*

Mám zájem o zaslání informací o letecké výpravě na XII. všesokolský slet v Praze 1994:

Jméno _____

Adresa _____

Poštovní doručovací číslo _____ Telefon (_____) _____

BAJER ELECTRIQUE INC.
ENTREPRENEUR ÉLECTRICIEN - ELECTRICAL CONTRACTOR
INDUSTRIEL - COMMERCIAL - RÉSIDENTIEL
CHAUFFAGE ÉLECTRIQUE / ELECTRIC HEATING

241 WESTCROFT, BEACONSFIELD, QUÉ.
Telefon: 694-1841

Dr. Petr Pohanka, MUDr., D.M.D.
chirurgien-dentiste dental surgeon

194 De L'Élysée (rue Samsom) Chomedey, Laval
tel.: 681-6861

450 Sherbrooke St. E. - suite 270 tel.: 288-1155

DR. BLANKA GYULAI, D.C.
ADVOKÁTKA

2 McCulloch avenue, Outremont, H2V 3L4

Tel 271-6569



Anton Wilfer & CO. LTD.

STRUNOVÉ HUDEBNÍ NÁSTROJE

ALOIS FOGL

2000-2002 MACKAY ST., MONTREAL - 933-7865



CAFÉ TOMAN

Fine Pâtisserie Tchèque
Czech Fine Pastry

1421 rue Mackay - Montréal
Tél. 844-1605

DŮM PRO DŮCHODCE

rodinný dům v Baie d'Urfé
privátní nebo semiprivátní pokoje
24hodinová péče zdravotní sestry
kvalitní domácí strava

Inf.: 457-1637 Emilie Strmeň



MONTREAL FAST PRINT (1975)

1500 ST. LAWRENCE BLVD MONTREAL

DR. TOMÁŠ MACHÁN
zubný lekár

6600 Trans-Canada #807, Pointe Claire
(naproti Fairview Shopping Centre)

5885 Cote des Neiges #406, Montréal
(roh ulice Linton)

Telefon: 426-4228



BROSSARD, QUÉ.

Coulée Miton Cast Enr.

907 ST-CHARLES, ST-LAMBERT
FER FORGÉ / ORNEMENTAL
Escaliers / Rampes / Grillage contre le vol
ORNAMENTAL / IRON WORKS
Stairs / Railings / Window Grilles
Aluminium Commercial Castings

TOM SILBER
Gerant Manager

Tel.: 656-3836
Bur.: 465-9640

PhDr. OLGA AJVAZOVA

PROFESORKA JAZYKŮ

MÍSTOPŘÍSEŽNÁ SOUDNÍ TLUMOČNICE
ODBORNÁ PŘEKLADATELKA

ČEŠTINA, ANGLIČTINA, FRANCOUZŠTINA
ŠPANĚLŠTINA, RUŠTINA

Dlouholetá pedagogická a překladatelská praxe.

Vyučuje dospělé i děti.

Překládá cokoliv rychle a spolehlivě. Koriguje texty.

531 CLAREMONT, WESTMOUNT, QUÉ. H3Y 2N7

Telefon: (514) 481-3333

RENOVACE od A do Z

kuchyně - koupelny - nábytek na míru
parkety - vinilové, keramické dlaždice atd.

421-0486 (Robert) Reference k dispozici

MILOŠ G. KACIR

CHARTERED ACCOUNTANT

1550 Pine Ave West, Montréal H3G 1B4

Tel.: 989-5822

Res.: 694-4142

Gottlieb & Pearson

AVOCATS, BARRISTERS & SOLICITORS

HYNEK ZIKOVSKY

AVOCAT

2020, rue Université, Bureau 1600, Montréal, Québec, Canada H3A 2A5
Téléphone (514) 288-1744 Cable: "Tradelaw Mtl" Télécopieur (514) 288-6629

Dr. JITKA PONKA
zubní lékařka

Ordinace dle
telefonní objednávky

5757 Decelles ave. Suite 223 737-4892
(roh Côte St. Catherine Road)



HENRIETTA ANTONY INC.

Member of the Canadian Antique Dealers Association
4192 St. Catherine Street West
(southeast corner of Greene Avenue)
935-9116

Open Tuesday-Friday 10-5:30 and Saturday 10-3.
Closed Monday.

Three floors of fine anti-ques with an accent on chandeliers and unique creations in lamps, executed on premisses with care.

COMPAGNIE TRANS EUROPE-AM

kontejnerová přeprava automobilů, zboží,
osobních věcí a jiných zásilek
do Čech a na Slovensko

Tel., fax (514) 761-2551 Josef Široký

VELAN ENGINEERING LTD.



2125 Ward
Ville St. Laurent
748-7743



NEW AND USED CARS

LES AUTOMOBILES POPULAR INC.

5441 RUE ST-HUBERT
MONTRÉAL, QC H2J 2Y4

Tel. (514) 274-5471

SALES - SERVICE - PARTS - LEASING



Olga Lichtner, D.D.

DENTUROLOGIST

5294 Prince of Wales
Montréal, Qué. H4V 2N1

(roh Chester, NDG)

ZUBNÉ PROTÉZY

Čelkové, částočné - opravy (Reline)

Pre appointment volajte - (514) 482-1409



QUALIT.

Fine Continental Cuisine.
Custom Catering for all Occasions.

Tel.: 444-5464 večer: 727-0251

1725, des Prairies
Brossard (Quebec)
J4X 1G5



PŮJČOVNA
ČESKÝCH A SLOVENSKÝCH
VIDEO FILMŮ
PRO DĚTI A DOSPĚLÉ.

376 Daleside Place, Beaconsfield, QC, H9W 3M2
tel.: (514) 426-8368

Agence de voyage **GLOBE** Travel Service

3467 CÔTE DES NEIGES, MONTREAL, QUE. H3H 1T4

TELEPHONE: (514) 932 0348

FOZEX, ČIDOK, zasilání léků, legalizovaná pozvání,
APEX z Montrealu do ČSSR, ověřené příklady

SKUPINOVÉ PŘEDPLACENÉ LETY z Prahy nebo Bratislavy
za nejvýhodnější ceny!

colony obledně dat co nejdříve

Compliments of

KAY-PEE EXPORT-IMPORT CO. LTD.



J. Macher Inc.
CHARCUTERIE / DELICATESSEN

UZENINY - PRAŽSKÝ SALÁM
PÁRKY - DEBRECÍNKY - TLAČENKA
ZA VELKONÁKUPNÍ CENY
JOHN & ŠTEFAN GRESCHNER

TÉL.: (514) 383-1900
FAX: (514) 383-1073

1620 OUEST LOUVAIN WEST, MONTRÉAL, QUÉ. H4N 1G7